

# 印尼三轮车图书馆 鼓励孩子捡塑料垃圾换书看



每当“垃圾图书馆”来到村里，喜爱阅读的孩童就会拎着塑料垃圾排队换取图书。(路透社)

(普尔巴灵加路透电) 印度尼西亚爪哇岛的一名图书馆管理员，让村里孩童用收集的垃圾来借阅图书，这个新招既能清洁环境，也鼓励孩子们多阅读，一举两得。

每个工作日，48岁的图书馆管理员亨达蒂会骑着载满书本的三轮车到中爪哇省普尔巴灵加县(Purbalingga)的孟坦村(Muntang village)，孩子们会用捡来的塑料杯、塑料袋等垃圾换取几本书来读，亨达蒂再把那些垃圾带走。

亨达蒂说，她希望能以此帮助培养村里儿童的阅读习惯和环保意识。每当她出现，孩子们就会围着她的“垃圾图书馆”吵着要看书。

许多孩子由母亲陪同到来，他们带来成袋的垃圾，亨达蒂三轮车上的书被一抢而空后，很快就装满了垃圾。她很高兴此举可以让孩子们少玩电子游戏。

**馆藏图书共6000本 每周收集约100公斤垃圾**

亨达蒂每周能收集约100公斤的垃圾，由她的同事对垃圾进行分类后拿去回收或卖掉。她的馆藏图书共有6000本，她也愿意为邻近地

区提供流动借阅服务。酷爱阅读的11岁男孩阿兰夏在村子里到处搜寻垃圾。他说：“如果垃圾太多，我们的环境就会变脏，这样不健康。这也是我捡垃圾换书的原因。”

印尼15岁以上民众的识字率约为96%，但是世界银行9月份发布的一份报告警告，冠病疫情将导致超过80%的15岁群众阅读能力低于经济合作与发展组织设定的最低水平。(完)

联合早报

# 第四届进博会闭幕 意向成交金额逾 700 亿美元 一带一路沿线国家收获进博红利



11月10日，在中国国家会展中心(上海)南广场，部分工作人员正在合影留念。当天是第四届中国国际进口博览会的最后一天。中新社

第四届中国国际进口博览会于1日闭幕。据中国国际进口博览局副局长孙成海介绍，本届展会成果丰硕，亮点纷呈。受疫情等因素影响，第四届进博会按一年计意向成交金额707.2亿美元，比上届略降2.6%。其中，破亿订单不在少数。

在首批采购签约项目中，中基商贸(浙江)有限公司以63.9亿元的成交金额与JBS(全球最大肉类供应商之一)在优质牛肉供应方面展开合作；而上海南大集团更是刷新了历届

进博会的成交时间记录，在投资对接会开场一分钟，便与澳大利亚SinaPrise公司签下1亿美元的意向合约。

本届进博会“朋友圈”进一步扩大，发达国家、发展中国家和最不发达国家企业均踊跃参展。共有来自127个国家和地区的2900多家企业参展，展览面积达到36.6万平方米，展示新产品、新技术、新服务422项。世界500强及行业龙头企业数量达281家，其中近40家为首次亮相的“新朋友”，更有120多家是连续四

届参展的“老朋友”。在“一带一路”沿线国家中，有50个国家、600多家企业参加了本次进博会，其中新西兰带来的展品最多，为462件。企业展六大展区中，食品及农产品展区参展企业国别最多，102个国家的1200多家企业带来的全球美食，让消费者体验到“舌尖上的进博会”。

汽车展区汇集了全球十大汽车集团，全面展示世界汽车工业的最新发展成果和未来愿景。技术装备展区设置集成电路、数字工业、能源低碳及环保技术等专区，专区总面积超3万平方米。消费品展区展览面积超9万平方米，是面积最大的展区，全球十大化妆品品牌、世界三大时尚高端消费品巨头首次集体亮相，体育用品及赛事专区突出展示冰雪元素。医疗器械及医药保健展区首发新产品、新技术

数量达135项，继续位居六大展区之首。服务贸易展区聚焦数字化应用推广，为服贸产业打造新场景、创造新业态，全新亮相的文化旅游板块引起广泛关注。

本届进博会上，大型贸易投资对接会专业性突出，围绕五大投资推介主题，聚焦六大产业领域，开设“一带一路”等专区，完善线上洽谈服务，强化交易撮合对接，助推“展商变投资商”。

据统计，大型贸易投资对接会线上线下共有来自55个国家的640家展商、766家采购商参会，达成合作意向273项；同时举办17场投资推介会和80场集中签约活动。62家国际知名企业在新品发布专区发布123项新品和服务。

除了商业洽谈外，本届进博会在人文交流方面也颇具亮点。共展

示非遗项目261项，其中世界级7项，国家级142项。104个“中华老字号”品牌亮相，河北、浙江、西藏等地组织62场文化公益演出，营造出热烈的文化交流氛围。此外，本届进博会还首次探索国家展线上举办模式，为58个国家和3个国际组织提供数字展厅。各参展方通过线上的方式，充分展示了其发展成就、优势产业、文化旅游、代表性企业等精彩内容。

国家展吸引了大量中国海内外网民关注、互动，经初步统计，累计访问量超过5800万次，为促进各国交往、开创线上国家展示新模式作出有益尝试。

孙成海表示，第五届进博会招展工作已经启动。截至目前，企业预定展览面积超过15万平方米，进度快于去年同期。(完)

中新社、上海《解放日报》